

Переславская Краеведческая Инициатива Тип документа: статья. — Тема документа: археология. — Код: 1093.

Экспедиция Ярославского государственного университета

Экспедиция Ярославского государственного университета проводила разведочные работы в Переславском районе Ярославской области. Было подтверждено существование у дер. Городищи на р. Кубрь не подвергавшегося до сих пор исследованию городища эпохи раннего железа. Кубринское городище представляет собой возвышающийся над поймой р. Кубрь сильно залесенный мыс, вытянутый в направлении с северо-северо-востока на юго-югозапад. Длина его достигает 90 м, ширина от 25 до 40 м. С напольной стороны городище защищено хорошо выраженным рвом и расположенным с его внутренней стороны валом. Слабые следы второго вала прослежены с внешней стороны рва. С северо-запада и юговостока городище защищают овраги с крутыми склонами. На более пологой юго-западной оконечности мыса выявлено дополнительное укрепление: край мыса круто срезан и на искусственно сооружённой террасе вырыт небольшой ровик. В этом ровике найдены скелеты двух лошадей. В разведочном раскопе, заложенном на краю площадки городища, прослежены остатки вытянутого вдоль обрыва прямоугольного наземного сооружения (видимо, жилища), размером примерно 10×4 м. Сохранились обугленные остатки брёвен (скорее всего, от перекрытия). В материке прослежены ямы от столбов, поддерживавших крышу. Обнаружена часть рухнувшей бревенчатой крыши (либо стены) второго здания, также погибшего при пожаре. Мощность культурного слоя от 0,3 до 0,7 м.

Вещевой материал городища крайне скуден и состоит почти исключительно из фрагментов керамики. Найдены бронзовая круглая бляшка и каменный оселок. Керамика в основном трёх типов: с сетчатой, ложносетчатой и гладкой поверхностью. Количество сетчатой керамики постепенно увеличивается в нижней части культурного слоя, однако вряд ли можно говорить о его неоднородности. Судя по соотношению количества фрагментов различных типов керамики, Кубринское городище может быть предварительно датировано второй половиной I тысячелетия до н. э. и отнесено к дьяковской культуре.

В 1 км к юго-востоку от городища, в пойме р. Кубрь, обнаружены следы неолитического поселения. Подъёмный материал (ямочно-гребенчатая керамика, кремнёвые отщепы) происходит из почвы, выброшенной экскаватором при углублении русла р. Кубрь. Разведочная шурфовка показала, что хорошей сохранности неолитический культурный слой находится на глубине 2,2—2,4 м от современной дневной поверхности и на 20—25 см ниже уровня реки. Из-за подпочвенных вод исследование стоянки невозможно. c. 80

^{*}Станкевич, И. Л. Экспедиция Ярославского государственного университета / И. Л. Станкевич, Н. В. Нащокин // Археологические открытия 1974 года. — М.: Наука, 1975. — С. 80—81.